

和諧是道（上）

覺真

九月初，我應邀去潮州講課，課間，一位聽眾問：「什麼是道？」我不經意隨口而答：「和諧就是道。」他笑了。真奇妙，未曾想到當時這句回答，竟成了今天這篇應徵文章的題目。

儒釋道三家都講道

中國自古以來，就講儒家治國，道家治身，佛家治心。治國，治身，治心，言雖有別，二者實爲一體。一體在哪裡？一體就在「萬事皆由人開始。」儒家治國，道家治身，佛家治心，這三者在本質上，都是一個做人的問題。做人要講境界。所以，儒家講成聖，道家講成仙，佛家講成佛，這都是一種境界，他們都源於同一個字「得道」。這個「道」字的妙用，貫通了儒道釋三家。儒家稱道學先生，講的是道學。孔子明確地說：

「吾道一以貫之。」「朝聞道，夕死可矣。」而且說：「君子謀道不謀食，君子憂道不憂貧。」這不是一種人生境界嗎？孔子師事老聃。作爲孔子的老師，老子《道德經》開篇就講「道」。「道可道，非常道。」「道恆，無名。」「夫唯道善貸且成。」道成了道家的核心。後來的莊子，講「道通爲一」，他說得還要灑脫透澈：「道在螻蟻，道在梯稗，在瓦甓，在屎溺。」說的是道無處不在。佛家說：「擔水砍柴，無非妙道。」可謂異曲同工。我們修行，也叫「修道」，佛教寺院稱作「道場」，出家人自古就稱道人。可見三家都是同一宗旨：求道。儒家的四書五經，道家的道德經，佛家的三藏十二部經都是時代精神的升華，都是人類思想文化的結晶，都是當時人類文化所已經到達的一種高度。

佛教誕生於古代印度，於公元前二年傳入中國。佛陀住世時說過，他的緣在東方，在震旦，他已預見到佛法會在中國生根，發展，弘傳。作爲外來文化，佛教爲什麼能夠在中國落地生根，被中國的受衆所吸納，就因爲中國有孔子，孟子，有老子，莊子，有深厚的儒家文化，道家文化。有了儒家、道家的文化土壤，佛教的種子才能在如此深厚豐腴的土壤中植根、萌芽、抽枝、綻蕊、開花、結果。就歷史來看，中國社會的意識型態，

戰國之時，是儒、墨、道三家。秦漢之時，是儒、法、道三家，漢以後，一直至於今，二千多年間，就是儒、佛、道三家了。這二千多年間，儒、佛、道三家成爲中國歷史傳統文化的DNA，成爲不可分割的中國完整的民族精神，這是很值得我們認真思索、認真總結和重新認識的。在談「佛教與社會和諧」這個重大主題之前，先交代一下儒釋道三家這一歷史背景，我想，是十分必要的。

印證佛教之道

佛教之道，這個論題太大了。三藏十二部經，佛陀的一切言教，都是佛教之道。要而言之，讓我用一句話表達，我想，就是不迷信。不迷信，就是正信。

我們有很多人，口口聲聲講反對迷信。聽其言，再察其行，忽然發覺，他們倒真的是最迷信的。他盲目崇拜權威，盲目崇拜偶像，盲從於一知半解的知識、傳說或者人云亦云。他甚至不知「正信」爲何物？這不是迷信是什麼呢？

在我們的生活中，求神拜佛的人可能不少，跟在別人後面去買香買燭的可能就更多。但真正能稱得上是了解佛教、是正信的佛教徒的恐怕不多。事實上，漢文中

「迷信」這個詞兒，原是佛教用語，最初正是從佛教中來的。佛教的根本之道，是反對迷信，提倡正信。

佛法是從哪裡來的？佛教的真理是從哪裡來的？去年六月，我去印度朝禮菩提伽耶，來到佛陀證道的菩提樹下。我既來朝拜佛陀聖蹟，但也有一個心願，我要尋找佛教的源頭，佛陀證道的源頭。我在菩提樹的圍欄邊上，菩提樹的正門前，兩次靜坐。若不尋得這個源頭，我也不起坐，不離座。終於，我的腦中出現了很清晰的五句話：不是天啓、不是神示、不是先驗、不是知識、不是傳授。除了佛教，任何宗教都是天啓的。佛陀的證道、證悟，不是天啓，也不是神的示現，當然更不是未經驗之前、先於經驗的結論。它亦不屬於知識的範疇，不是任何人的傳授，不是任何人的給予。這五句話，讓我釋然清明：佛法的源頭在佛陀的證悟，在佛陀的自心，不從外得，不從他得，仍在自心、自證、自悟、自覺。

我們懂得了佛法的源頭，懂得了佛教的源頭，才能真正不迷信，不盲從。佛陀住世時，一位婆羅門學生曾問佛陀，在所有婆羅門與沙門中，你佛陀，是一位怎樣的導師呢？佛陀答：所有的婆羅門與沙門導師可以分爲三大類：一是傳統的導師，口口相傳，以知識傳授爲主，如以四吠陀爲天啓的婆羅門。二是以信仰爲

基礎的沙門與婆羅門，如推理者和臆測者。三是親自見道（法）的沙門。我就屬於這第三類。這是說，佛法，是他親自證悟的，所以當佛陀講到他自己的證悟時，說「法眼生起了，知識生起了，智慧生起了，科學生起了，光明生起了。」

太了不起了。佛法，是佛陀親自證悟的，是他內心生起的光明，所以「法眼生起了，知識生起了，智慧生起了，科學生起了，光明生起了。」這一切，無不出自心源。

我們學習佛法，理解佛法，接受佛法，奉持佛法，同樣也要經由自己去檢驗，去證得，這才不是迷信。在《迦摩羅經》中（此經對西方人影響最大）佛陀說道：

「迦摩羅人啊！不要道聽途說，不要被流言、傳說及耳食之言所左右；也不要依據宗教典籍；不要單靠理論或推測；也不要只看表面現象；也不要單靠揣測；也不要因某事物似乎可能而信以為真；也不要作如此想：『他是我們的導師，就接受他』。迦摩羅人啊！你們要用自己的經驗去檢驗，當你們了解到，你們所聽到或所見到的，是善的、好的，然後再接受他，否則應當拒絕之」。同樣，在《中阿含》的《求解經》中，佛陀也強調要像檢驗金子那樣去檢驗他所講的話，不要僅僅出於對佛陀的尊重即接受他的講話。可見，佛陀，對自己

的言教，都要求弟子自己去分析、去辨別、去檢驗，而不要盲從。這是因為只有弟子們審察如來的所言所行，他們才能生起真正的相信，並了解他們所追隨的導師的真正價值。那羅陀長老指出：「一個佛教徒不是任何一本書或任何一個人的奴隸。」「自然地，佛教徒視佛陀為他們的權威，而佛陀自己卻揚棄一切權威。」「佛陀敦促他的弟子去尋求真理，但規勸他們不要僅僅因為即使出於至高無上的權威而去追隨他的勸說。正是為了『請來觀察』而不是請來信仰，所以，有一次，一位婆羅門亘西陀，來問佛陀有關靈魂回歸大梵之婆羅門學說。佛陀反問亘西陀：『你的婆羅門導師曾見過大梵嗎？』亘西陀回答：沒有。那麼，婆羅門導師的導師，直到七世之前的導師，有見過大梵嗎？回答同樣是沒有。於是，佛陀說：如果婆羅門導師，導師的導師，一直追溯到七世之前的導師，都未見到過大梵的話，就像一個人愛上了一位鄉村姑娘，既不知道誰是這位姑娘，這位姑娘是什麼樣的，也不知道她的姓名、地址，也就像一個人在建築一條通向天堂的路，卻不知道天堂在哪裡一樣。」這就是說，與大梵相結合的理論是荒謬的，因為婆羅門導師都沒有見過大梵，那麼，他們所講的教義不是以實際經驗為基礎，不是他們的所知所見，而只是一種傳說或傳統的信仰而已。可見佛陀多麼強調自身的實踐，由實

踐而理解，由理解而信仰，由信仰再更深入實踐，由深入實踐而親證親悟。這就叫「信解行證」。這就是從實踐出發，從實際出發（「實際」正是佛教的用語）。這就是佛教的科學精神啊！

這裡，佛教也把自己和其它宗教相區分了：一般宗教只重信與行，而佛教更重解與證。把信、解、行、證結合起來的，正是佛教。可見佛教合乎一般宗教，又超

出一般宗教，而一般宗教，不能含攝佛教。
在佛教中，還有一個「行者」（實踐者）的區分：重信的「信行人」是鈍根，重解的「法行人」才是利根。願我們大家都是上上利根，都是由理解而實踐的法行人。

可見，由理解而實踐，這是信奉佛教的根本，是正信，也是智信。佛教之道，正信之道。

北市首次演練古蹟救災 護國禪寺示範滅火

古蹟救災和一般災害的搶救方式完全不同，方式運用不當，反而成爲毀壞古蹟的禍首，所以台北市文化局和消防局四月七日在市定古蹟臨濟護國禪寺進行一場防火防災的實地演練，這也是台北市頭一遭演練搶救古蹟。

該寺創建於一九〇〇年，落成於一九一一年，是目前全台最大、歷史最悠久的日治時代木構建築，也是台灣唯一冠上「護國」之名的佛寺。其中大雄寶殿全爲木結構之歇山重簷式建築，至今仍保存非常完好。因爲台灣地理位置正處於地震帶，地震頻繁，再加上不少古蹟都是木造的建築物，有火災潛在威脅，例如「蔡瑞月舞蹈社」被指定爲古蹟後，沒多久便毀於祝融，於是引起台北政府對古蹟救災的重視。

此次舉行的古蹟消防演練，文化局選擇的地點

就是有百年古蹟的「臨濟護國禪寺」，模擬起火狀況，首先登場的是消防水柱操作，演習人員輪流操作消防水柱，陳海曙表示，由於消防水柱的壓力太大，因此在救火的時候不可以直接用水柱去滅火，要視火勢的大小，以「水霧」或「水幕」的方式來滅火。

陳海曙進一步解釋，消防人員在進行古蹟救火時，應將水作螺旋噴霧微粒狀均勻噴出，形成「水霧」，用以隔絕氧氣，進而達到滅火的效果，若火勢太大，應像澆花一般，形成「水幕」，快速滅火。此外，應避免泡沫、乾粉等滅火劑，因粉末易沾在古蹟上，造成古蹟損壞。

陳海曙表示，除了預防工作，相關滅火、文物搶救等處理程序，都與一般救災不同，事前的訓練，不僅提高災害預防的成效，也可減少二次災害之程度。